

关注东京奥运会



东京奥运会闭幕式举行

这是闭幕式上的焰火燃放。新华社记者曹晟5摄

下一站,北京!

新华社记者 姬烨 王子江 易凌 卢婵婷

13年前的8月8日,“无与伦比”的北京奥运会盛大开幕,中国百年奥运梦圆。13年后的这一天,东京奥运会迎来闭幕日,奥林匹克再次进入北京时间。再过整整180天,明年立春之日,北京冬奥会就将拉开帷幕。北京将成为世界首座既举办夏奥会,又举办冬奥会的“双奥城”,而跨越13年的奥林匹克,也将再次点燃根植于亿万国人心中的奥运火种。

从东京看北京

13年前,中国奥运健儿用拼搏和汗水,在国人心中留下了深深的奥运情结。13年后,他们又一次在奥运舞台带给人们温暖与力量。不同的赛场,同样的追梦,家门口的冬奥会,将给中国冰雪人实现体育强国梦提供追梦的最佳舞台。

平昌冬奥会金牌得主武大靖一直关注着东京奥运会,这位冰场上的“飞人”向田径场上的“飞人”苏炳添致敬说:“我觉得印象最深的是苏炳添的那场比赛,他跑出了中国速度,超越了自己,我很受鼓舞,我也会全力以赴,期待我们中国速度不断去超越,去突破。”

东京赛场内外,北京“双奥”元素频频出镜。在东京奥运会体操女子平衡木决赛中,中国选手管晨辰和唐茜靖包揽冠亚军。赛后,唐茜靖对着镜头向世界展示了“北京2022”

的徽章。赛场外,许多外国记者依然背着2008年北京奥运会的媒体包,上面的会徽“中国印”格外醒目。有国外同行感慨“北京奥运会的媒体包是最好的,最实用的,最结实的”。

在本届赛事开幕前,北京冬奥组委向国际奥委会全会陈述了筹办工作最新进展,表示将为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。北京冬奥组委开闭幕式工作部部长、国家体育场运行团队主任常宇也在现场观摩了东京奥运会开幕式。他说:“尽管东京奥运会受到了疫情影响,但开幕式还是有不少亮点。北京冬奥组委正在积极筹备,将在做好疫情防控的前提下,努力以简约、安全的方式,呈现精彩的冬奥会开闭幕式。”

赛事期间,北京冬奥组委还派出工作人员参加观察员项目,主要任务就是从疫情之下的东京奥运会汲取经验。北京冬奥组委运动会服务部医疗卫生处副处长王同国觉得东京在防疫方面有很多细节做得不错,比如很多地方都是采用脚踏式酒精压力喷雾,这是一种非常经济有效的方法,避免了用手按压喷雾造成交叉感染。酒店大厅采用两种颜色导流设计,对入境是否满14天人员活动区域进行了区分。在奥运村和部分酒店,为奥运人员发放了新冠病毒核酸检测包,方便他们及时报告身体状况。

继续保持强大

北京冬奥会与东京奥运会仅相隔半年,这是1992年以来,夏季奥运会和冬季奥运会首次仅相隔六个月举办,也是有史以来,冬季奥运会首次在夏季奥运会之后半年内举办。

国际奥委会主席巴赫希望北京和东京可以互相借力,让整个世界保持甚至提升对奥运会的关注度。这次在东京,巴赫也一直心系北京,甚至在一次与日方的交谈中,错把“东京”说成了“北京”。

巴赫希望北京冬奥会在当前稳步前进的势头中“继续保持强大”,国际奥委会将继续与北京冬奥组委一道,首先确保赛事安全举行,同时稳步推进各项筹办工作。东京奥组委新闻发言人高谷正哲也表示,东京愿意同北京分享疫情下的办赛经验。“北京冬奥组委已经派人来东京观摩多次,我希望他们能取得成功。我们从未提出奥运会是零风险的,我们也不会不失误,但重要的是一旦有情况发生,我们做出反应的速度和效果,这是举办一届安全奥运会的前提。”

虽然是夏奥会,但依然有一些运动员跨越寒冬,参加北京冬奥会。巴西的雅克琳·莫朗在东京参加了山地自行车赛,这位45岁老将曾参加2008年北京奥运会,她同时也是一名越野滑雪选手。“在晋级东京奥运之前,我同时需要备战北京冬奥。我曾经参加过2008年北京奥运,如果能获得冬奥会门票,那将是结束我滑雪生涯的最佳方式。我也有可能成为巴西第一位参加在同一座城市举办的夏奥会和冬奥会的运动员。”

冬奥接棒冲刺

北京冬奥组委媒体运行部部长徐济成表示,2018年平昌冬奥会、2020年东京奥运会和2022年北京冬奥会,这三届连续在东亚举办的奥运会,并不是各自孤立,而是互相连接。“我们就像一场接力,从平昌开始,东京把它提到新高度,我们将接棒冲刺,向世界展现亚洲文化。希望北京可以为奥林匹克的东亚周期画上圆满句号。”

接下来的6个月,冬奥人将进入最后冲刺。按照计划,9至12月将视情况举办10项国际赛事测试赛和3个国际训练周,北京冬奥组委将与国际奥委会和各国际冬季单项体育联合会密切沟通,做好疫情防控等各项准备,对筹办工作进行全要素测试。

备受关注的开闭幕式创意方案正在深化,正有序推进场馆改造、演员选拔与排练、技术保障等工作。火炬接力总体方案已经国际奥委会执委会审议通过,奖牌设计方案也将发布……一系列的宣传推广活动,将释放办好北京冬奥会的信心和决心,使东京和北京两个奥运相互借力、相得益彰。

北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬表示,东京奥运会的顺利举办,再次向全球的冬季运动员传递明确信号,北京冬奥会就在眼前,他们可以继续为了奥运梦想全力以赴。“我们已经做好准备欢迎全世界优秀运动员相约北京,再一次用奥运激情点燃全世界!”

下一站,北京,我们共同期待!
(新华社东京8月8日电)

国际观察

疫情冲击内需 印度经济短期或难恢复

新华社记者 赵旭

印度第二波新冠疫情在5月达到高峰,逐步趋缓后近期又出现反弹。为扭转经济颓势,印度政府自6月初开始相继放松多项疫情防控措施,但国内经济并未见明显起色。分析人士认为,疫情形势严峻令内需复苏乏力,印度经济短期内或难恢复。

近半月以来,印度单日新增确诊病例仍在4万例左右,单日死亡病例约500例,两项数字仍居高位。截至7日,印度累计确诊人数近3200万,累计死亡人数超42万。

印度经济增长主要依靠国内消费推动,尽管疫情防控措施放松,但消费需求并未随之释放。由于疫情肆虐,大部分印度民众的实际收入和收入预期下降,加之物价上涨,消费需求受到明显抑制,经济复苏严重受阻。

一方面,印度疫情最严重的地区也是经济较发达的地区,病毒传播和频繁封锁使这些地区的家庭遭受疾病、死亡以及收入锐减的打击。构成劳动力重要组成部分的外来务工人员经历了失业、返乡、回城、再失业的窘境。另一方面,印度通胀压力明显上升。在食品和燃料成本上升推动下,5月和6月印度通胀水平走高,连续两个月高于印度央行设定的6%通胀上限。收入锐减和物价上涨抑制了消费需求的释放。

以首都新德里为例,当地商业机

构因第二波疫情影响短暂关闭后重新开放,但营业时间和营业面积均被要求缩减。记者走访发现,高档商场和餐馆里的客流量已恢复到疫情前的70%至80%,但面向中低收入民众的市场里大多数店铺仍然关闭,客流也十分稀疏。新德里拉克希米市场的一家奶制品店主马希姆告诉记者,第二波疫情来势汹汹,很多店铺难以维持经营,都在转让或招租。

过去一周,印度南部喀拉拉邦及相邻地区报告大量感染病例,同时部分地区基本感染数回升,引发印度国内对第三波疫情的担忧,民众消费活动趋向保守。印度理工学院近期一项研究预测,如果不采取切实有效的应对措施,印度可能会在10月至11月迎来第三波疫情。

专家指出,印度政府迄今出台的政策主要着眼于供给端,需求端的刺激很少。由于印度经济问题症结在于需求不足,因而这些政策短时间内效果不会很明显。

国际评级机构穆迪日前表示,第二波疫情对印度大量中小微企业构成冲击,其对印度经济的影响将持续更长时间。同时,出于对第三波疫情暴发的担忧,印度民众消费意愿严重受挫。由于需求端疲弱,印度经济难以在短期内恢复。

国际货币基金组织在7月发布的《世界经济展望报告》更新内容中,将印度2021年经济增长预期从此前的12.5%下调至9.5%。
(新华社新德里8月8日电)

疫情对巴西经济造成多方面冲击

新华社记者 卞卓丹

巴西累计新冠确诊病例本周超过2000万例,成为继美国、印度之后,全球第三个累计确诊病例超过2000万例的国家,同时巴西累计死亡病例数仅次于美国。受疫情影响,巴西经济正面临通货膨胀、就业低迷以及制造业发展滞后等冲击。

巴西地理统计局数据显示,巴西5月年化通胀率达8.06%,远高于巴西国家货币委员会为今年设定的通胀率目标中值3.75%;6月年化通胀率进一步升至8.35%。

出于对通胀前景的担忧,巴西央行4日决定将基准利率从4.25%上调至5.25%,是2003年以来幅度最大的一次加息。至此,巴西央行自3月以来已累计加息325个基点。央行发表的货币政策声明表示,9月举行的货币政策会议可能继续实施同等幅度的加息。

巴西就业形势同样严峻。巴西地理统计局数据显示,今年第一季度巴西失业率升至14.7%,失业人数达1480.5万,均为该机构2012年开始相关统计以来最高纪录。巴西伊达多斯咨询公司依据官方数据编制

的疫情期间失业报告显示,截至2021年4月,巴西就业人口数量为8590万,比去年同期下降330万,相当于一年来平均每小时有377名巴西人失去工作。

与此同时,巴西制造业仍在努力恢复中。本月初公布的官方统计显示,经历数月环比下跌后,今年6月巴西工业产值与5月持平,上半年工业产值略高于疫情前水平。不过,巴西四个主要经济类别中,三个类别的6月份数据弱于整体水平。

巴西地理统计局官员安德烈·马塞多表示,整个制造业仍然受到第二波疫情影响,相关限制措施造成产量下降、原材料获取困难和生产成本上升。

世界银行一份研究报告指出,由于疫情期间停工停课,巴西等拉美国家生产遭受严重影响。去年巴西国内生产总值下降4.1%,结束此前连续三年增长势头,也是30年来巴西经济最大年度降幅。

巴西利亚大学政治学教授保罗·克拉默认为,新冠疫情给巴西留下多年难消的印记,可能给经济和生产带来长期影响。
(参与记者:陈威华 宫若涵)
(新华社巴西利亚8月8日电)

东京奥运会上的十个经典瞬间

新华社东京8月8日电(记者 冉冉 周畅 陆睿)奥运会赛场令人难忘的瞬间除了争金夺银摘铜外,还有那些无关胜负的人性光辉。2020东京奥运会上,我们见证了十个经典瞬间。

——“00后”杨倩射落首金(7月24日)

东京奥运会女子10米气步枪决赛,俄罗斯运动员加拉希娜接连打出高环数,21岁中国小将杨倩紧随其后,咬住不放。最后一枪,对手率先击发,出现明显失误,仅打出8.9环。此时的杨倩从容镇静,最后一发子弹射出,击中靶心,9.8环!杨倩为中国代表团射落首金。锁定金牌,她的表情依旧波澜不惊。

颁奖仪式上,当沉甸甸的金牌挂在杨倩脖子上,戴着口罩的她满眼笑意,用拿着花束的手面对镜头比了一个大大的“心”,这一有爱画面萌翻网友。

——“孤独”的冠军(7月25日)

奥地利女将安娜·基森霍夫没有教练、队友、队医,独自一人首次参加奥运会女子公路自行车赛,就战胜了荷兰名将、前世界冠军弗洛滕,为奥地利赢得首枚公路自行车比赛金牌。

这是一场艰难的比赛。酷热天气和“奥运最难赛道”让比赛遭遇未完赛潮,男、女共60名车手没能骑到终点。女子137公里赛道,安娜骑了3小时52分45秒。当落后75秒的荷兰名将弗洛滕冲过终点时,一度以为自己是冠军,而安娜早已把冠军收入囊中。

——“一代传奇”丘索维金娜谢幕(7月25日)

当对手跟你比赛,突然因伤退赛,你的反应是?在羽毛球女单八分之一决赛中,中国选手何冰娇的对手、美国选手张蓓雯在比赛进行到

上,全场目光聚焦在这位46岁老将身上。她腾空起跳,落地时出现失误,最终以两跳平均分14.166排名第14,止步资格赛。完成最后一跃,丘索维金娜紧紧抱住场边教练,没能抑制住泪水。

赛场上没有观众,但所有工作人员、志愿者纷纷起立鼓掌,向这位伟大的运动员致敬。丘索维金娜随后宣布退役,永远告别了自己曾经无比热爱的体操赛场,一代体操传奇就此落幕。

连续征战八届奥运,33年体操生涯,无论是为治愈儿子的白血病拼命比赛,赚取奖金,还是儿子康复后继续为自己、为荣誉而战,丘索维金娜留下的,是她对体操运动的热爱与执着,是她用实际行动诠释生命不息、拼搏不止。

——谏利军“绝地逢生”夺冠(7月25日)

男子举重67公斤级比赛,谏利军在抓举中发挥失常,除了第一次试举成功举起145公斤,后面两次全部失败。而他的最大对手、哥伦比亚的莫斯拉拉越战越兴奋,以151公斤结束抓举。谏利军落后6公斤。

为了战胜对手,谏利军在挺举第二次试举开出187公斤,比第一次试举多出12公斤,这在小级别比赛中简直不可能完成,但他必须拿下才可能翻盘。所有人都心跳加快,包括对手。

迫不及待地上场,举铃、翻站、挺住,行云流水的动作,杠铃稳稳停在他头顶。现场沸腾了,大家忘情地拍着手,跟随劲爆音乐的节拍舞动。

——何冰娇为对手伤退流泪(7月29日)

当对手跟你比赛,突然因伤退赛,你的反应是?在羽毛球女单八分之一决赛中,中国选手何冰娇的对手、美国选手张蓓雯在比赛进行到

第二局时突然受伤倒地,继而因伤退赛,何冰娇不战而胜后泣不成声。

在赛后采访时,她说哭泣是因为没能跟对手来一场真正的较量:“如果可以的话,我想好跟她拼完这场球。”为对手的伤退而心痛,何尝不是一种奥林匹克精神。

——孙颖莎8分逆转伊藤美诚(7月29日)

乒乓球女单半决赛,孙颖莎4:0横扫伊藤美诚,与陈梦会师决赛。这场比赛,最经典的是第二局,孙颖莎连得八分逆转取胜。

首局,孙颖莎很快进入状态,进攻果断犀利,11:3轻松拿下。第二局,伊藤美诚加强发球变化,一度9:3领先。大比分落后,孙颖莎毫无惧色,敢打敢拼,奇迹般连得8分,11:9完成单局逆转。之后两局,孙颖莎实现横扫,为国乒提前锁定女单金牌立下战功。

——巩立姣独孤求败超越自己(8月1日)

东京奥运会田径项目女子铅球的决赛,奥运会“四朝元老”巩立姣出战。决赛中,她第一投就投出了19米95,仅凭这一成绩,已足以夺冠。随后巩立姣在第五投,投出20米53,创造个人最好成绩。最后一投,球再次越过20米线。20米58,巩立姣刷新刚刚创造的个人最好成绩和今年世界最好成绩,这也是中国奥运史上首位夺金项目金牌。

巩立姣夺冠后,获得铜牌的新西兰选手亚当斯第一个跑来拥抱她,亚当斯曾是巩立姣的最强对手,奥运赛场上两次赢过巩立姣拿到金牌,而巩立姣每次都与冠军失之交臂,直到这届。

——张雨霏拥抱池江璃花子(8月1日)

本届奥运会上,张雨霏夺得2金2银,她让人印象深刻的镜头除了登上领奖台外,还有给日本选手池江璃花子的一个深深拥抱。

女子4×100米混合泳接力比赛结束后,看到对手路过,张雨霏主动伸手,紧紧拥抱了池江璃花子。二人在大赛中一直是旗鼓相当的对手,但池江璃花子2019年被确诊白血病,治愈后,她坚持训练和比赛,励志和不屈的精神,打动了世界体坛。这次重逢,张雨霏给池江璃花子送上了祝福,告诉对方希望明年亚运会再见。

——意大利与卡塔尔选手共享金牌(8月1日)

男子跳水决赛,卡塔尔选手巴希姆和意大利选手坦贝里由于最终2米37的成绩一致,实在难以决出胜负,裁判询问两人是否愿意共享金牌后,二人表示同意。经组委会商定,最终同意为他们颁发双冠军。两人先是击掌,然后紧紧拥抱在一起。此前,两个人在所有高度上都是一次过杆,在2米39两个人都没有成功,最终英雄惜英雄,英雄彼此成就。

——苏炳添“一战封神”(8月1日)

东京奥运会田径项目男子100米半决赛开始前,苏炳添就决定“半决赛当决赛跑”。他的孤注一掷,留下了“一战封神”的经典时刻,让他成为首位站上奥运会男子百米决赛跑道的中国选手。

发令枪响,苏炳添起跑反应速度为0.142秒。他迅速领先,并将优势一直保持。冲刺阶段,面对临道对手贴身追击,他奋力撞线。当大屏幕显示苏炳添9秒83,成绩小组第一时,他握紧双拳,拍地怒吼。这一战,让苏炳添以半决赛第一晋级决赛,同时创造了新的亚洲纪录。当晚决赛,苏炳添再次跑出10秒,以9秒98的成绩获得第六。那一夜,中国速度令世人惊叹;那一夜,中国田径有了新的历史。



入选世界文化遗产的西班牙普拉多大道和丽池公园文化景观

近日,西班牙首都马德里的普拉多大道和丽池公园文化景观获准列入世界遗产,这个文化景观位于马德里的城市中心,占地200公顷。作为西班牙式林荫大道原型的普拉多大道于16世纪落成,以大地女神喷泉为代表的大型喷泉散布其中。面积120公顷的丽池花园是建于17世纪的布恩·丽池宫的遗迹,展示了从19世纪至今的多种园林风格。文化景观遗产地内还坐落着各类丰富多样的建筑。

游人在西班牙马德里丽池公园内泛舟(2020年10月4日摄)。
新华社记者 孟鼎博 摄